

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Octubre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.621

CRONICA

Hace pocos días escribí en nuestro editorial bajo este título: «Se puede andar?» Nos referíamos entonces a las dificultades que se oponen al tránsito sosegado, *garantizado* podíamos decir, del transeunte, víctima de la excesiva velocidad de los autos y de la intrusión de tales vehículos hasta en las aceras, abusos que se quieren remediar diciendo al viandante que camine lo más arrimado posible a la pared, y autorizando a los automóviles para caminar más deprisa todavía.

Hoy queremos tratar de otro tema que también viene a cohibir el libre tránsito de los ciudadanos por los sitios de más grato esparcimiento: el del abuso cada día mayor que se viene haciendo de cartelitos en que se lee «prohibido el paso», por los sitios en que antes solía discurrir sin trabas de ningún género para tomar el sol, respirar aires puros, o simplemente gozar de un rato de esparcimiento y solaz.

Hasta no hace mucho tiempo, quienes gustan de pasear por el campo, tenían a dos pasos de Madrid y a partir de la Puerta de Hierro, una regular extensión de monte que brindaba con sus altibajos, sus tamillares y sus vericuetos, a gozar deleitándose de un reconfortante vagar, que no le imponía otros gastos que los modestísimos del tranvía, sino era muy andarín; y ni éstos, si era hombre habitado a dar grandes paseos. Pues bien: aquel monte que a las mismas puertas de Madrid brindaba sus encantos a cuantos amarrados al deber viven en la Corte, quedó cerrado por quien legítimamente podía hacerlo—eso ha de decirse en honor de la verdad—a las expansiones de los desheredados de la fortuna, con esos cartelitos de que antes habíamos y con una alambrada circundante, por si lo del cartel no resultaba bastante convincente...

Y esos cartelitos abundan más de lo que convendría a los desheredados de la fortuna, que a su vista han de exclamar por fuerza resignados a la contemplación de cada nuevo cartel coercitivo: «¡Otro Paraíso perdido!»

Ahora, y por eso viene a cuento este comentario, se ha vuelto a plantear en la Casa de la Villa el tema de si sería conveniente (¿conveniente para quién?) acotar y cerrar la Dehesa de la Villa, lugar al que los domingos y días de fiesta acuden numerosísimas familias a pasar el día y reponer sus fuerzas quebrantadas en el diario trabajo.

No sabemos si este propósito que ya en tiempos se intentó llevar a cabo, podrá realizarse ahora; eso parece que se pretende más o menos encubiertamente, para lo cual creemos que se impone, como primer paso, el cambio de nombre a ese campo; porque si se ha de cerrar a sus moradores ¿con qué derecho se seguirá llamando Dehesa de la Villa?

No hacen bien quienes en los tiempos que corren propenden a reducir a la miseria irrespirable de su cabil, a muchedumbres de gentes que también tienen derecho a la vida, a gozar de aire puro y a disfrutar del sol, en sitios que siempre tuvo como suyos, aunque sólo fuera por el espacio de unas horas... El tropezarse a cada paso con la tiránica cohibición de «el amo» hasta para las expansiones más lícitas e inocentes, puede ser de resultados contraproducentes y de consecuencias incalculables.

LA LUCHA EN EL CAUCASO

Londres 3.—En la sesión de hoy la Cámara de los Comunes ha desechado por 291 votos contra 124 una moción presentada por los diputados del Ulster, en la cual rechazaban el proyecto de ley relativo a la delimitación de la frontera entre el norte y el sur de Irlanda. Este proyecto fue votado a continuación por la Cámara en segunda lectura.

En los Circuitos políticos se asegura que el partido liberal ha resuelto apoyar una moción de censura al Gobierno que los conservadores se proponen presentar en el Parlamento acerca de la cuestión del periodista comunista Camp-

bell, puesto en libertad después de haber sido detenido por excitación a la desobediencia entre los militares.

El partido liberal ha resuelto también presentar por su parte otra moción declarando que se halla dispuesto a aceptar el Tratado angloruso a condición de que el proyecto de empréstito a los «Soviets» sea abandonado.

Los diarios hacen resaltar la gravedad de la situación política, y muchos de ellos consideran muy posible la caída del Gobierno.

La guerra civil en China

Shanghai 3.—Las tropas de Che Kiang se baten en retirada bajo la lluvia de metralla lanzada por los aeroplanos enemigos.

El combate que se está desarrollando por la posesión de Shanghai es el más encarnizado de los librados hasta ahora.

La ciudad de Lotian, enclavada a cinco millas de Ynhe, se encuentra en su totalidad presa de las llamas.

Se cree que el siniestro sea obra de los agentes de Kiang Su.

UNA SERIE DE ATROPELLOS

Valencia 3.—A las once de la mañana, en la plaza de la Reina, un automóvil de la matrícula de Barcelona, propiedad del Sr. D. Luis Bosch, conducido por José Ibáñez Navarro, de veintiséis años, que ocupaba la familia del dueño del coche, atropelló a Josefa Gil, causándole varias heridas.

Después se metió en el bazar Zurita, arrancando de cuajo la puerta, y atropelló a Purificación Ronda, que también sufrió graves lesiones.

Y, por último, se metió el automóvil en la acera del café del Siglo, y un señor que estaba desayunándose, para salvarse, se tiró por la ventana a la calle.

Por fin, pudo detenerse al automóvil, y se vio que no llevaba el «chauffeur» el correspondiente «carnet».

Las mujeres heridas fueron asistidas en la Casa de Socorro de la Glorieta.

Conferencia de los Estados bálticos

Riga 3.—Se ha decidido que la Conferencia de los Estados bálticos se celebre en el próximo mes de Noviembre y se reúna en Helsingfors.

Una Comisión especial estará encargada de elaborar un proyecto de Tribunal de arbitraje. Esta Comisión terminará sus trabajos a fines del corriente mes, antes de la reunión de la Conferencia.

DESDE VIGO

Vigo 3.—Durante la fiesta religiosa celebrada en la iglesia de Tuiza se desprendió una bola de la torre, matando a una mujer que estaba orando.

Fundó en la bahía del trasatlántico «Sora», que procede de Bremen, con 388 pasajeros. Han embarcado en él 215 emigrantes, que marchan a Buenos Aires.

De América del Sur legó el vapor inglés «Dezna» con 56 pasajeros de tránsito y 23 para este puerto.

El Canal de Suez

Suez 3.—El número de barcos que han pasado por el Canal en la última decena del mes de Septiembre ha sido de 120, contra 107 en igual mes de 1923.

Los ingresos por derecho de tránsito en dicho período se han elevado a la cifra de 4.490.000 francos, contra 3.930.000 en 1923.

He aquí el movimiento marítimo, por nacionalidades, durante el mes de Julio: 250 buques ingleses, 39 holandeses, 30 alemanes, 29 italianos, 27 franceses, 13 americanos, 12 japoneses, ocho suecos, seis noruegos, cinco daneses, un ruso, un griego y un español. Total 421 navíos, con un tonELAJE bruto de 2.828.169 toneladas.

La próxima temporada en el Real

El nuevo empresario del teatro Real, señor Casali, lleva ya muy adelantados los trabajos de organización de la temporada, que es casi seguro comience en la misma fecha que el año anterior.

Tan pronto como sea posible, el nuevo empresario presentará al ministerio, para su aprobación, la lista de cantantes que integrarán la compañía de ópera.

La Delegación regia, según hemos dicho, separada de la Empresa, continúa a cargo de D. Antonio Boceta.

El Sr. Boceta seguirá, pues, realizando como hasta ahora en el Real aquella estricta y beneficiosa labor que por su cargo le compete.

También ha sido confirmado en el cargo que desempeñaba cerca de anteriores Empresas nuestro querido compañero en la Prensa señor Cabanillas.

EL SANTO YUGO

Cada época trae sus modas y sus costumbres. Entró otras muchas está la de casarse. Antes era esto sumamente usual en los países europeos. Ahora, según parece, el matrimonio ya no se lleva. Ha dejado, por lo visto, de estilarse en todo pueblo que se precie de civilizado.

Las estadísticas de nupcialidad vienen en baja, siguiendo, al parecer, el curso paralelo al de los valores públicos y al de los cambios. Y eso que son donde estos últimos están más altos es donde la crisis del matrimonio se ha puesto más de moda, al decir de las cifras, que no mienten. En Inglaterra, donde antes de la guerra la edad media del hombre era, generalmente, los veinticuatro a veintiséis años, y la de la mujer de los dieciocho a veinte, según las últimas estadísticas, dichas cifras han ascendido a la edad de los treinta y seis años para el varón y a la de veintiséis para las hembras.

Eso, en buenas palabras, quiere decir que los ingleses han adoptado ahora las doctrinas de Malthus, o sea para los matrimonios tardíos para no llenarse de hijos. No era éste, seguramente, el espíritu de los moralistas de la Gran Bretaña, a juzgar por el ejemplo que el bueno Goldsmith nos presenta en su obra maestra de costumbres inglesas, el vicario de Wakefield.

Refiere el gran novelista inglés que, en uno de los viajes del Rey Enrique II, de Inglaterra, desfilaron ante él los más ricos y nobles señores suyos, ofreciéndole todo lo más preciado de sus tesoros. Uno de ellos, el conde de Abensberg, no encontrando regalo mejor que ofrecer a su Soberano, acudió a su presencia, acompañado de sus 32 hijos, para decirle: «Señor, creo que estos constituyen el mejor homenaje que puedo ofrecer a Vuestra Majestad.»

El era, también, la opinión de Napoleón I, cuando claramente manifestada a Mme. Staël, cuando preguntado qué mujer le parecía mejor, la contestó:

«Señora, la que dé más hijos a Francia.» No opinan así, tampoco ahora, los franceses, pues que su nupcialidad y su natalidad disminuyen. Y no parece probable que se estimulen a aumentar sus cifras de matrimonios y de habitantes, a pesar del aviso que, en estos mismos días, les da un patriota, de que en el año de 1880, mientras que Francia no podrá disponer, en las filas de su ejército, más que de seis millones de combatientes, Alemania dispondrá de más de once millones de hombres capaces de empuñar las armas.

Donde ahora abundan los matrimonios es en los Estados Unidos. Hay clérigo que tiene que casar a tal número, diariamente, que no puede emplear en la ceremonia arriba de tres minutos. Pero ¡ay! que ese furor matrimonial no teamericano está compensado y hasta archisobrepasado con el número de divorcios, que puede ser que ascienda a más del doble que el de matrimonios.

También en el Japón, por seguir sin duda la moda europea o de mundo civilizado, debe ser un triunfo para la mujer encontrar con quien matrimoniar, pues que son cuantas que son bastantes las muchachas que, desesperadas de no hallar un marido, se suicidan por el procedimiento de abrirse la tripa, tan usual allí. Y eso que las autoridades japonesas han apelado a medios poderosos para conjurar la crisis matrimonial en el país. A la mujer la regalan el kimono de novia; y al esposo, la casa puesta. ¡Pues, ni por esas!

Por qué nuestras autoridades locales o gubernativas no copian los procedimientos de sus colegas japoneses? Si en Madrid, por ejemplo, se ofrecieran a la mujer las galas de novia y al hombre un piso amueblado, no iban a dar a basto los curas a casar gente.

Sin ape ar a tales recursos, aquí «todos se casan», conque ¿qué sucedería si les ofrecieran aquellas galas? ¡Ahora que no se encuentra un cuarto desahogado a no ser para potenciales con rentas de diez mil duros para arriba!

Peró, si todavía no, seguro es que no tardará en implantarse también en España la moda de no casarse. Sabido es que aquí las modas se importan. Ahora bien, tardan algo en llegar. Cuestión de meses o de un año o dos a lo sumo.

Y la moda vendrá. Vendrá, sí, no faltará. Porque, si es que no viene, vamos a tener muy pronto que albergarnos en barracones como en Berlín, en Barcelona y en otros muchos puntos.

A no ser que hagamos lo que ha puesto en práctica un avisado e ingenioso francés. Este, se ha hecho construir, en un carruaje como los en que viaja los titiriteros y comerciantes de ferias, una encantadora y lujosísima habitación. La carrocería misma es de una gran visualidad. Su propietario viaja en él y hace estancias y paradas donde le parece. La gente acude en masa. Admira el carruaje. Solicita visitar y entrar en la suntuosa habitación que alberga al dueño. Este es muy amable. Permite, con la mayor complacencia, la entrada. Pero... exige un franco, por persona. Y, así, ha resuelto el problema de la carestía de la vida, sin pagar alquiler, impuesto de inquilinato ni otras mil gabelas por el estilo. ¡Hay que ingenárselas!

AMUSANT

La situación política en Inglaterra

Londres 3.—Subitamente se ha agravado la situación política inglesa. Los liberales han

decidido apoyar un voto de censura que será presentado por los conservadores el próximo miércoles, contra la libertad concedida a un escritor comunista procesado por haber publicado un artículo excitando a los soldados a la desobediencia.

Intervino el «attorney» general, y se sobreyó la causa. Sin embargo, en algunos círculos no se cree que esto pueda determinar la derrota del Gobierno, porque el motivo de retirar la acusación ha sido evitar que el comunista acusado pudiera hacerse a poca costa «la reputación del mártir» de su causa.

En cambio, presenta más gravedad la discusión que a fines de Octubre, cuando empiece la sesión ordinaria de la Cámara, tendrá lugar acerca del Tratado angloruso, porque los liberales se muestran cada vez más intranquilos en lo relativo al empréstito, y hoy han aprobado también una resolución, en la que dice que están dispuestos a aprobar el Tratado, pero no la garantía del empréstito. En estas condiciones, como las cláusulas económicas del acuerdo forman un todo que es preciso aceptar o rechazar en bloque, el Tratado pierde todo su valor para los rusos, y, en consecuencia para el Gobierno inglés.

Por una u otra cosa, parece inevitable que se celebren próximamente elecciones generales.

EL NUEVO BANCO ALEMAN

Berlín 3.—En el ministerio de la Economía pública ha quedado fundado el Banco para las obligaciones industriales encargado de cubrir la contribución de 5.000 millones puesta a cargo de la economía alemana por el plan de los perdidos.

A la apertura de la sesión el ministro Ham ha pronunciado una alocución, en la cual ha hecho resaltar el importante papel que corresponde al Banco en el arreglo a la cuestión de reparaciones, y expresa su esperanza de que la pasada carga impuesta a la economía alemana se hará soportable, gracias a la colaboración de todos los círculos interesados.

Los miembros alemanes del Consejo de administración, entre los cuales figura el secretario de Estado en el ministerio de la Economía pública, Trendelenburg y los del Comité de dirección, han quedado designados en esta asamblea.

A la sesión de constitución asistían el comisario para las obligaciones industriales, Nogra, y Robinon, representante del agente para las reparaciones.

Un pueblo impide el sorteo voluntario de quintos

Málaga 3.—El domingo último se reunió el Ayuntamiento de Casa Bermeja con objeto de hacer un sorteo supletorio de quintos para el reemplazo actual.

Cuando iba a empezar el acto, el pueblo en masa protestó energicamente y el alcalde tuvo que suspenderlo.

Por la tarde se pudo celebrar el sorteo, presidiendo por el delegado gubernativo y con asistencia de todo el vecindario.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza 3.—Ha comenzado el período de información escrita acerca de la ejecución del proyecto del pantano de Yesa.

La información se lleva a la vez en los Gobiernos civiles de Zaragoza, Tarragona y Navarra.

Se calcula que los embalses del pantano serán capaces para 470 millones de metros cúbicos.

El presupuesto de la obra pasa de 25 millones de pesetas.

Enterado el gobernador de que dos propietarios de Castejón de Valdecasas actuaban en el actual régimen de gobierno cometiendo constantes atropellos caciquiles, acordó que fuesen los dos desterrados a Pamplona.

Anoche salieron ambos para cumplir la orden gubernativa.

El gobernador manifestó a los periodistas que se propone ser inflexible con cuantos pretendan dificultar la labor del Directorio.

NOTICIAS DE ALMERIA

Almería 3.—Se ha reunido la Cámara Oficial Agrícola.

Acordó adherirse al bloque agrario formado por iniciativa del presidente de la Cámara de Sevilla e inscribirse en el Congreso de Avicultura que se celebrará en Diciembre próximo en aquella capital.

A las cinco de tarde ha fundado en este puerto, procedente de Bilbao y Lisboa, el crucero italiano «Carlos Mirabello», que se dirige a Italia.

Aquí tomará combustible.

El comandante del buque ha visitado a las autoridades, quienes le han devuelto la visita. El lunes proseguirá dicho buque su viaje,

La Sociedad de Naciones

Ginebra 3.—Antes de abandonar la ciudad han firmado el protocolo los delegados de Francia, Bulgaria, Polonia, Letonia, Grecia, Yugoslavia y Estonia.

Las demás Delegaciones han declarado que recomendarán la firma del protocolo a sus respectivos Gobiernos.

El Consejo de la Sociedad de Naciones, en su reunión de hoy, ha comenzado a preparar el programa de la futura Conferencia del desarme.

El Consejo, después de oír el informe del Sr. Briand, ha expresado su gratitud por el ofrecimiento hecho por Italia de crear en Roma un Instituto internacional para la unificación del Derecho privado.

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado hoy la cuestión relativa a la delimitación de la frontera entre Albania y Yugoslavia.

El ponente, Sr. Quiñones de León, recordó los diversos incidentes que se han desarrollado en ella, y a propuesta suya se acordó pedir a la Conferencia de Embajadores y a las potencias representadas en ella que hagan todo cuanto sea necesario para que lo más rápidamente posible pueda quedar terminada la referida delimitación.

Berlín 3.—Interrogado por el corresponsal ginebrino del Servicio Parlamentario Socialista, el Sr. Briand ha declarado que los trabajos de la Sociedad de Naciones quedarán incompletos sin la participación de América y Alemania.

El Sr. Briand formula el deseo de que el Imperio comprenda en la imposibilidad en que se halla la Sociedad de Naciones de crear un régimen de excepción y confía en que Alemania hará una gestión leal para su admisión en el seno de ella; añadiendo que la mayoría del pueblo francés desea una inteligencia con este país, fundada sobre bases razonables y prácticas.

Roma 3.—El Popolo d'Italia examina en una nota la eventualidad de que el Vaticano sea admitido a formar parte de la Sociedad de Naciones.

Nuevo embajador de Francia en Madrid

París 3.—Se anuncia una próxima combinación diplomática, asegurándose que M. De Margerie, embajador en Berlín, reemplazará en Roma a M. Baerere; monsieur Lougeur irá a la Embajada en Berlín; M. De Fleuriau sustituirá en Londres al conde de Saint Aulaire, y M. Peretti Della Roca, director de Asuntos políticos del ministerio de Negocios Extranjeros, será nombrado embajador en Madrid.

El Comité permanente de la Sociedad de las Naciones

Ginebra 3.—En las elecciones verificadas con objeto de designar a los miembros que han de formar parte del Comité permanente del Consejo de la Sociedad de Naciones, Uruguay ha obtenido 42 votos; Brasil, 40; Checoslovaquia, 40; Suiza, 39; España, 36 y Bélgica 34.

Después el Sr. Motta pronunció un discurso elogioso a la labor llevada a cabo por los miembros componentes de la Asamblea y haciendo resaltar la gran importancia del protocolo. Anunció la firma de éste por Francia, con la única reserva de la reciprocidad de la cláusula facultativa del art. 6º del Estatuto del Tribunal internacional de Justicia.

Esta cláusula, que no ha sido firmado aún por ninguna de las grandes potencias, es relativa a la competencia obligatoria del Tribunal internacional.

Submarino holandés

Sevilla 3.—Fundó en este puerto el submarino «K. X.», una de las unidades más perfectas de la Marina de guerra holandesa.

La operación de aracar el buque fué muy trabajosa.

UN LEGADO DE CUATRO MILLONES DE DOLARES

Carlota Cabtree, la bella actriz de insuperable distinción, que durante muchos años fué ídolo del público norteamericano y que ganó en la escena una inmensa fortuna, ha dejado en su testamento cuatro millones de dólares para obras de caridad.

La célebre actriz se retiró del teatro en 1891, habiendo comenzado su triunfal carrera cuando apenas contaba diez años. Los éxitos logrados en las principales ciudades de los Estados Unidos la llevaron a Nueva York a los trece años de edad, siendo desde entonces por su ingenio, por su gracia y por la naturalidad de sus interpretaciones la preferida. Como los empresarios de los Estados yanquis la ofrecían fabulosos contratos, los de Nueva York superaban siempre las condiciones, pudiendo así reunir una fortuna que nunca fué igualada por ninguna actriz del mundo,

MARRUECOS

La jornada de ayer se dedicó al descanso

El Consejo de anoche

A las nueve en punto dieron anoche por terminada su reunión los vocales del Directorio.

—Hoy no hay nada que comunicar a ustedes—dijo a los periodistas el general Vallespino—. Durante todo el día la lista entre Tetuán y Xauen se ha visto concurridísima por camiones y vehículos dedicados al transporte de heridos y enfermos, sin que se haya registrado incidente alguno.

En general, en todos los sectores ha habido tranquilidad, incluso en el de Larache, y no se ha realizado operación alguna.

Es decir—repitió el general—que la jornada ha sido dedicada al descanso de las fuerzas y a la evacuación de heridos.

Al Consejo asistió el subsecretario de Guerra, el cual sometió varios expedientes de crédito y otros de concesión de recompensas.

El comunicado de anoche

El parte facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sector Tetuán: Ha llegado al hospital de esta plaza la primera evacuación de heridos y enfermos de Xauen, operación cuyas dificultades no es preciso encarecer, y que por haber sido realizada satisfactoriamente, sin agresiones, que tampoco ha sufrido el convoy para abastecimiento de las líneas avanzadas, indica el quebranto experimentado por el enemigo.

En el sector de Fondak salió una columna para batir al enemigo entre Alaié y Cónico, y establecer un bloque en una altura del poblado de Ensaia.

En el sector de Xauen fueron abastecidas Imehahúen y García, y en los de Cuta y Gomara no ha habido novedad.»

Una operación de castigo contra el poblado de Beni Madán

Tetuán, 3.—Una columna mandada por el coronel Góngora realizó una operación para castigar el poblado de Beni Madán y otros adyacentes próximos.

Nuestras fuerzas destruyeron la casa del caud de aduar, desalojando del mismo al enemigo, que huyó perseguido por el fuego de nuestras baterías.

Nuestros aviadores bombardearon también el poblado Rania de Beni Mesuar.

El general Navarro, después de conferenciar amablemente con el alto comisario y con el presidente del Directorio, salió para el zoco El Arbaa, tomando el mando de las columnas como comandante general del territorio.

Se ha realizado un importante convoy de víveres y municiones al zoco El Arbaa.

La columna del coronel el Ovilio sigue operando para la destrucción completa de los poblados rebeldes de Zinat y Kerik-ra, restableciendo de peso las comunicaciones entre Taranes y Zinat.

En esta carretera fué tiroteada una compañía de la Legión, que rechazó y causó bajas a sus agresores.

Actividad del enemigo en Beni Arós

Tetuán 3.—Noticias de Larache acusan actividad del enemigo en Beni Arós y límites de Sumata.

Los rebeldes han atacado duramente la posición de Repta y eguado de Coba el Gozal.

Las comunicaciones están aseguradas por medio de un camino cubierto que protegen fuerzas de la mehalá.

Al Gorgues.—Llegada del general Vallejo

Tetuán 3.—El presidente del Directorio, acompañado del alto comisario, dió un paseo a pie por la carretera de circunvalación, examinando el acceso a Gorgues y a otros puntos del macizo de Beni Hosmar.

Esta mañana llegó de la Península el general Vallejo, nombrado para sustituir en el Gobierno militar de Barcelona al general Losada, designado para mandar la Comandancia del Campo de Gibraltar.

Apens llegó a la plaza paró a conferenciar con el presidente del Directorio y con el general en jefe.

Duro castigo a los rebeldes

Ampliados detalles de la operación realizada por la columna del coronel Sr. Góngora sobre el poblado de Beni Madán, se sabe que aquellos rebeldes llegaron a las inmediaciones del citado poblado, a fin de llevarse unas vacas, a eso de las once de la mañana.

Inmediatamente, del Centro B estrofécnico de Tetuán salieron fuerzas de protección y el teniente de la mehalá Sr. Rivero, en persecución de los bandidos, consiguiéndose recuperar cincuenta cabezas de ganado.

Con el fin de castigar al poblado de donde habían salido los rifeños se organizó una pequeña operación, dirigida por el coronel de Caballería Sr. Góngora, e cual salió de madrugada de Tetuán, mandando un batallón de Infantería y varios escuadrones.

Las fuerzas salieron trevesando el río Martín, dirigiéndose a las alturas de Beni Madán, precedidas de la Caballería, que a galope penetró en el valle, escalando las crestas y obligando a los grupos enemigos a huir a la desbandada.

Las baterías de las posiciones inmediatas y la Aviación cooperaron al éxito de la lucha, mientras las fuerzas de dedicaban a destruir los cañeros del poblado, arrazándolo por completo, quemando las casas, incluso el edificio de caid.

Luego se realizó ordenadamente la retirada, al estar ya comprobándose las numerosas bajas vistas hechas al enemigo.

Una brillante operación de los legionarios

Tetuán 3.—Desde hace tiempo, entre el zoco El Arbaa y Dar-Acobba, en el boquete denominado de Xeruta, el enemigo se aprovechaba de la configuración del terreno y continuamente hacía incursiones en condiciones muy ventajosas, que le permitían atacar y huir impunemente. Otro punto que también aprovechaban los rebeldes por su situación estratégica para atacar era el paso de Taranes, situado en la carretera de Xauen

Ayer se libraron combates en ambos puntos, y una columna que salió del zoco El Arbaa para establecer protección de carretera fué hostilizada en las inmediaciones del puente de Nag; pero el enemigo fué rechazado brisamente por nuestras fuerzas.

Con objeto de vivequear en Xauen salió de madrugada de Dar Acobba una columna al mando del jefe del batallón de Arapiles, que en encontró mucho enemigo en Loma Negra perfectamente atrincherado. Para desalojar a los rebeldes fué preciso entablar un fuerte combate, durante el cual se llegó en varias ocasiones a la lucha cuerpo a cuerpo a fin de ocupar unas lomas.

Las fuerzas se comportaron brillantemente, y hasta anochecer continuó el combate, retirándose entonces el enemigo durísimamente castigado.

Nuestros soldados iniciaron el repliegue, recogiendo en la marcha a Dar Acobba 87 cadáveres moros, más cuatro prisioneros; armamento, municiones en gran cantidad y pertrechos.

Entre los cadáveres recogidos figuran los de tres caudales de muchísimo prestigio entre los rebeldes.

Otra columna, al mando del teniente coronel Sr. Franco, salió ayer del zoco El Arbaa para llevar un convoy al puesto de Tablut Abada.

Estas fuerzas acudieron al combate que sostenía el jefe de Arapiles, y realizándose los legionarios un habilísimo movimiento envolvente, que dirigió el jefe del Tercio personalmente, se consiguió llevar el desconcierto y el desorden a las filas rebeldes, a quienes se les recogió 22 muertos.

El avance continuó hacia el poblado Bijo de Abada, rebasando los Regulares y el Tercio dicho punto.

Entonces el enemigo inició un violento contraataque, pero las columnas rechazaron brisamente las acometidas de los rifeños, que dejaron sin retirar siete muertos y numeroso armamento.

Después de esto, elementos de Ingenieros que acompañaban a las columnas, provistos de material de fortificación, establecieron dos puestos a la izquierda de la carretera de Xauen, relevando de paso a las guarniciones de Tablut y Abada número 1, después de lo cual, a las cuatro de la tarde, se inició el repliegue.

La columna del general Casto Girona llegó sin fuego a la vista del zoco El Arbaa para pernoctar en Xeruta, escapando sin novedad.

A Dar Acobba llegó también, sin haber sido hostilizada por el enemigo, la columna del general Serrano, lo cual prueba el durísimo combate sufrido por el enemigo en los combates que acabamos de relatar.

Bombardeos aéreos.—Un banquete

Melilla 3.—La artillería de la guarnición de Benítez dispersó varias guardias enemigas que intentaban acercarse a nuestras líneas.

Una columna que partió del campamento de Tafersit llevó un convoy a las posiciones del sector Benítez, regresando sin novedad.

El caid Abd el Kader estuvo en el zoco El Had ejerciendo actos de justicia.

Voló la segunda escuadrilla de aviones, reconociendo y bombardeando la zona insurreccional.

Pilotando un aparato Bristol marchó a Larache el teniente Manuel Martínez Merino.

Se ha celebrado un banquete en honor del comandante recientemente ascendido por méritos de guerra D. Antonio Gómez Iglesias. Asistieron numerosos jefes y oficiales, pronunciándose discursos patrióticos.

El enemigo hostiliza varios convoyes

Melilla 3.—La pasada noche el enemigo penetró inopinadamente en el aduar Uad el Fakín, donde atacó a los indígenas que habitan el poblado, y que están sometidos a España. Los moros leales repelieron la agresión, sufriendo heridas graves un indígena y tres menos graves.

Inmediatamente, del campamento de Dar Quebdani acudieron en auxilio de los agredidos fuerzas de Infantería que abuyentaron al enemigo y recogieron los heridos, que fueron evacuados a la plaza.

Un servicio de emboscada establecido en las inmediaciones del río Kert, compuesto de fuerzas de la mehalá de Melilla, también fué hostilizado por el enemigo, al que se consiguió dispersar.

De la posición de Azib de Midar salieron fuerzas que llevaron convoyes a las posiciones de Isen Lassen.

En el trayecto fueron hostilizados por el enemigo, que se hallaba apostado en Loma Roja, y desde las trincheras existentes en el llano.

Los rebeldes intensificaron el fuego, una vez retirado el convoy, contra la posición de Isen Lassen y contra la guerrilla encargada de la protección.

Ha regresado a la plaza, procedente de Dar Drius, el coronel de regimiento de Alcántara, Sr. Doña.

Desde Ahucemas se vieron grupitos enemigos que circulaban por la playa de Axdir.

La columna integrada por los batallones del Rey y tercero de Melilla, y una compañía de Regulares de Melilla más una batería de Montaña, reconoció el terreno hasta Farha, con vovando el mismo tiempo a las referidas posiciones. Luego regresaron las fuerzas a sus bases sin que ocurriera novedad.

Hospital de sangre

Barcelona 3.—El teniente coronel de Estado Mayor Sr. Fenoll, en nombre del capitán general, ha visitado al presidente de la Mancomunidad para interesarle la cesión de algún local que sirva de albergue de los heridos y enfermos procedentes de África.

El presidente de la Mancomunidad ha puesto seguidamente a disposición del capitán general el edificio llamado Hospital X fru, de Arenys de Mar, que es una magnífica finca rodeada de jardines y capaz para 400 ó 500 personas. Por su situación y por su altura (800 metros) tiene grandes condiciones para el servicio a que se le destina.

La Mancomunidad se halla dispuesta a hacer cuanto sea preciso para que los heridos y enfermos destinados a Barcelona sean atendidos con todo esmero.

El capitán general ha contestado al señor Sala agradeciendo profundamente el ofrecimiento.

Coplas de Aragón

A un león se pué domar y también a una pantere; pero yo apuesto a que no hay quien domestique a mi suegra.

Todas las noches yo beso, cuando me voy a acostar, a mi mujer, y a mi burra y a mi Virgen del Pilar.

Anda, mñño, y dime si suegra que se quite de de ante, porque va a pasar la burra y no quiero que se espante.

A la orillita de Ebro me puse a considerar que es la moza que yo quiero lo mismo que las demás.

El día de nuestra boda caíste con el trancazo ¡Si yo lo llego a saber a cua quier hora me casé!

Ramiro RAFFLES

ASOCIACION DE LA PRENSA

VACUNACION GRATUITA Y REGALO

Ante las circunstancias presentes y el temor de una epidemia variolosa, la Asociación de la Prensa, no obstante no recibir, como es público y notorio, ninguna subvención del Estado, del Municipio ni de la Provincia, ha dispuesto en su Dispensario, Carretas, 10, un servicio gratuito de vacunación, que comenzará el próximo lunes 6 y seguirá diariamente, de siete de la tarde a diez de la noche.

A usar de tal servicio pueden acudir cuanta personas lo deseen, bien entendido que los obreros de las imprentas de los periódicos y repartidores y vendedores de los mismos, serán obsequiados además con un modesto cigarro puro.

Bastará para ello que acrediten las circunstancias dichas o con un volante del director del periódico donde presten su servicio o de las Sociedades de vendedores y repartidores.

Los tubos de vacunación han sido preparados por el ilustre director del Laboratorio municipal, D. César Chicote, y el servicio está encomendado al encargado del Dispensario de la Asociación, doctor Sanz Beneded, y sus ayudantes.

La Asociación de la Prensa quiere contribuir dentro de su modestia, a la labor de sanidad social que en los presentes momentos ocupa la atención de las entidades oficiales, a las que cumple tal menester.

LOS TOROS

Carta abierta

Señor «Don Prudencio»

Ba celona

Mi querido maestro: Ayer, cumpliendo su «encargo», fui a la Plaza de Toros de la carretera de Aragón con el ánimo de hacer la reseña para nuestros lectores (qué contentos los tendrá usted al privarlos de una de sus interesantes y sabrosas crónicas taurómacas). Entré en el tendido con el cuello de a garbana abrochada, el paraguas en la diestra y el lápiz y las cuartillas en la otra; la tarde, más que gris, era morada; ni en público noté entusiasmo ni a entrada era tan grande como se merecía el cartel, en el que figuraban Nacional II, Marcial Lalanda y Villalta, tres «toreros» de pundonor y circunstancias. Los toros pertenecían a la ganadería del Sr. Cruz del Castillo y se substituyó el primero por por haberse inutilizado en los corrales por otro bicho le Coquilla.

Con aplausos para los tres espadas se hizo el paseo, yo por ap audir también se me cayó el paraguas y se me rompió la punta del lápiz.

En el primer toro, buey el pobrecito, ví a Nacional una fena maestra, en la que derrochó valentía y veridanza torera, pues el de Coquilla, que fué fogueado, no merecía tanto; y menos morir de media estocada y un certero descabello. Nacional dió la vuelta al ruedo en premio a su abor.

En el segundo toro, el más bravito de la tarde, le hicieron sendos quites los tres espadas, siendo el más bonito el de Villalta.

La faena de muleta que hizo Lalanda, no sé describir, pero sepa usted D Prudencio que fué creada con poles y en la primera parte legó cuatro netas es, mientras le arrojaban sombreros y gorras a la arena; se creció Marciálete y volvió loco al auditorio con otros cinco pases naturales ligadíos, tres de ellos soberbios.

Puso broche de oro a la faena con un volapié y un descabello a pulso. Ovación, oreja, saludo desde los medios y el delirio.

En el tercero Villalta es ovacionado en tres magníficas verónicas y una faena valentísima y un volapié ha ta las uñas, se deshace de su enemigo, al que dá un golpe de gracia con la puntilla. Bien más, bien.

Juan Anlló, coica a cuarto dos «puñtes» de los «yuyos» saliendo a ovación por puente. Con la muleta muy cerca del toro dá pases de maestro y dejar sin vida a la res de una estocada hasta la empuñadura y un descabello a pulso.

Hay para Nacional una gran ovación y se ve obligado a dar la vuelta al ruedo.

En el quinto, Lalanda no quiere o no puede hacer nada digno de compararse con lo hecho en el tercer toro, de lo que nos estamos saboreando todavía, y al que cerró plaza Villalta muleteo poco y bien y dejó arriba una de efecto rápido.

Bueno, «Don Prudencio», esto es lo que ví ayer en la Plaza de Toros de Madrid, la reseña no la pude hacer porque ya le he dicho que se me rompió el lápiz. Eso van ganando sus lectores.

Recib un fuerte abrazo y vengo a hacer la crítica de la corrida de mañana. Su yo affmo.

DON RAMIRO

NOTA.—Me gustó mucho con los palos y el capote Rafaelillo y Carrato.

Aurelio Salas (Carrasco)

Este valiente diestro sigue cosechando grandes triunfos en cuantas plazas actúa.

Utimamente, en Pinilla del Valle y en Pedrezuela, entusiasmó tanto a la concurrencia con el capote y la muleta, que le fueron concedidas las dos orejas y el rabo de sus enemigos, siendo contratado para actuar mañana domingo y el próximo martes en otros dos pueblos de la Sierra, donde seguramente, derrochará arte y valor como en cuantas plazas actúa.

Convenía que los empresarios de las plazas de Madrid y sus alrededores se fijaran en este humilde diestro, para que los aficionados pudieran pasar ratos de alegría y sabor de torería, recordando los otros tiempos en que no se metalizaba tanto el arriesgado arte de torear.

Aurelio Salas (Carrasco), que posee facultades y valor, que es lo principal, entrenándole y educándole para los públicos delicados, se logrará hacer de él un excelente matador de toros, de que tanto se necesita ahora.

En honor de un periodista

Soria 3.—Hoy en el salón de actos del Ayuntamiento, se ha hecho entrega del premio donde va extendido el título de hijo adoptivo de Soria al ilustre periodista don Antonio Zozaya.

El alcalde pronunció sentidas palabras encomiando los méritos y la labor periodística de Zozaya.

Este dió en brillantes párrafos las gracias y expresó su gratitud y su amor a Soria.

Al finalizar su discurso el homenajeado fué aplaudido.

Los periodistas sorianos le obsequiaron ayer al Sr Zozaya con una jira en el campo y una comida típica.

El viaje del príncipe de Asturias

Salamanca.—El príncipe de Asturias acompañado del general Nívarro, e conde del Grove, otras personas de su séquito y las autoridades de Salamanca, salió esta mañana en automóvil para visitar la ciudad de Alba de Tormes donde llegó a las nueve de la mañana.

A la entrada del pueblo habíase levantado un artístico arco, en el que se leía: «Alba de Torme al príncipe de Asturias». Allí esperaban el Ayuntamiento en pleno, la Comunidad de Carmelitas, los somatenistas, firmados, y numeroso público.

Si alteza se dirigió al convento de Carmelitas donde hoy la misa que dió el doctor Gandasegui. Luego visitó el convento, donde desayunó. Desde allí fué el Ayuntamiento, teniendo que ascender al balcón principa para recibir las aclamaciones del vecindario.

Estreno de «A la sombra del Pilar», en Barcelona

Barcelona 4.—Anoche, y con el teatro Nuevo rebasando de público, se estrenó la zarzuela de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Guerrero «A la sombra del Pilar», obteniendo un gran éxito y siendo llamados los autores a la terminación de los tres actos de la obra infinita de veces.

El público, puesto en pie, y en medio de un entusiasmo emocionante, obligó a hablar a los autores.

La música es, sin duda, la más hermosa partitura del popular autor de «La montería», y el libro, escrito limpiamente, interesa y se desarrolla con una gran maestría tanto en la parte cómica como en la melodramática.

Sobresale en la interpretación el excelente tiple señorita Bugato y los señores Gorgés y Pece Argeles que estuvo graciosísimo.

Se prepara un homenaje a los autores.

SUCESOS

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Un hombre muerto

La Guardia civil del Sur, comunicó ayer a la Dirección general de Seguridad que en la calle de Moyano, el carretero Lorenzo Morán Cid, que iba conduciendo un carro tirado por dos mulas se cayó al suelo con tan mala suerte que el carro le pasó por encima.

Trasladado por algunos transeuntes a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas heridas de carácter grave.

El herido fué conducido al hospital Provincial, donde a poco de regresar falleció.

El obrero Juan José Frutos, de veinticuatro años, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo trabajando en una obra, sita en la calle de Olivar, 55.

Por la misma causa sufren lesiones de pronóstico reservado los obreros Julián Maley y Timoteo de la Casa.

Atropellos

El automóvil 14.111 atropelló ayer en el paseo de San Vicente al niño Luis Anjo Muñoz, de doce años.

En la calle del Cardenal Cisneros fué atropellado por el carro que guiaba Ramón Santos García el niño de nueve años de edad Antonio Ramírez Villarias, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Rña entre «chauffeurs»

Felipe Hernández y José Herrero Moya cuestionaron, por asuntos del oficio, en la parada de «taxis» de la plaza del Carmen, el primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El Directorio militar

Sobre el viaje del presidente

Interrogado ayer el marqués de Magaz acerca del supuesto y próximo viaje del presidente a Madrid, dió que, en efecto, había llegado hasta él tal rumor, si que de ello tuviera la menor noticia.

El general Weyler

Ayer estuvo en la Presidencia y habló brevísimos instantes con e marqués de Magaz el jefe del Estado Mayor Central, señor duque de Rubí.

La cuestión del agua

El duque del Infantado estuvo ayer tarde en la Presidencia para conferenciar con el presidente interino respecto al Real decreto que nombra una Comisión conciliadora de los intereses del canal de Isabel II y de la Hidráulica Santillana.

Recompensas y ascensos

Al Consejo celebrado anoche por el Directorio, asistieron los subsecretarios de Guerra, Gracia y Justicia y Marina.

El primero llevo varios expedientes de concesión de créditos y otros de recompensas y ascensos por méritos de guerra.

El de Gracia y Justicia dió cuenta de algunos expedientes de indulto, con arreglo al artículo 11 del Código penal.

Por último, el subsecretario de Marina presentó a la aprobación del Consejo dos asuntos de escasa importancia.

A Sevilla

Esta noche marcha a Sevilla el jefe de la Oficina central de la Unión Patriótica, comandante de Artillería D. Luis Barjames.

Consejo en Palacio

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de Directorio en Palacio presidido por el Rey.

Terminó la reunión a las doce y media y al retirarse de Palacio manifestó a los periodistas al almirante Magaz que en el Consejo había informado al Monarca de todos os asuntos de actualidad, especialmente de las impresiones satisfactorias que transmite el presidente del Directorio acerca de la situación de Marruecos, sin que h.y.a, terminó diciendo, nada de particular.

Interrogado el marqués de Magaz respecto del regreso a Madrid del general Primo de Rivera, contestó que no sabía nada del mismo.

Después del Consejo firmó Su Majestad los decretos que publicamos por separado.

Los príncipes de Baviera

Esta mañana han llegado a Madrid la infanta doña Paz y su esposo, D. Luis Fernando de Baviera, acompañados de sus hijos Pilar y Adalberto.

Se hospedan en el palacio del Infante don Fernando.

Visita a Valdellatas

La Reina, acompañada de la señorita de Heredia, visitó esta mañana el Sanatorio de Valdellatas.

Audiencias del Rey

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por S. M. el conde de Lizárraga, el fiscal del Supremo D. Galo Ponte y el concesionario del ferrocarril de Ontaneda a Burgos D. Guillermo Solms.

También cumplimentó al Monarca e C mité ejecutivo del Congreso de Geodesia con el presidente de esta Asamblea Sr. Sallemant.

De la Presidencia

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado y Gobernación, el director general de Comunicaciones y el vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Sr. Castedo.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

El Pleno de hoy

En el Pleno de hoy, el Supremo examinó los expedientes de recompensas al comandante D. José Medina; capitanes D. Pedro Sánchez, D. Jesús Quiroga y J. Alejandro Urtiaga; teniente médico D. Germán Mantecon; tenientes D. Juan Cistiro, D. José Alonso, don José Martínez y D. José Bermejo.

Expedientes de concesión de la cruz de San Fernando: teniente D. Isaac López y suboficial Juan García.

Para la semana próxima

Para la próxima semana tiene el Supremo de Guerra y Marina la siguiente distribución de señalamientos:

Lunes.—Causa contra el sargento R. fael Broco, por abandono de servicio. Ponente, general Barbé.

Martes.—Causa, a puerta cerrada, por actos deshonrosos. Miércoles.—Pleno.

Jueves.—Causa contra el soldado Angel Pastor, por estafa.

Viernes.—Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermengildo.

Noticias militares

Jura de bandera

Málaga 2.—Ayer juraron la bandera en sus respectivos cuarteles los reclutas excedentes de cupo del año 1923 de esta guarnición. Asistieron al acto las autoridades militares.

Ejercicios de tiro

Santúcar de Barrameda 3.—Procedente de Puerto de Santa María llegó el tercer regimiento de Artillería pesada, de guarnición en aquella plaza.

Dichas fuerzas realizarán ejercicios de tiro al blanco en la desembocadura del Guadalquivir, entre Lebrija y Trehujena.

LA ASAMBLEA DE GEODESIA

Excursión a Toledo

La excursión a Toledo de los asambleístas del Congreso de Geodesia y Geofísica fué un modo de organización y dejará un grato recuerdo en cuantos a ella concurrieron.

Los excursionistas salieron a las nueve de la mañana de ayer con dirección a Toledo en un tren especial, que no se detuvo en ninguna de las estaciones del tránsito para abreviar en lo posible el viaje.

Durante el trayecto repartióse entre los congresistas un precioso plano de Toledo y el folleto del Sr. Cosío acerca del arte en la histórica ciudad, seguido de un itinerario en el que se describen sus principales monumentos.

En la estación de Toledo esperaban a los asambleístas e invitados gran número de automóviles que estuvieron a su servicio todo el día.

Divididos los expedicionarios en cuatro grupos, cada uno de los cuales iba dirigido por un instructor y un intérprete, con nzo la visita de la ciudad.

El director de la Estación Sismológica, Sr. Rey y Pastor, atendió solícitamente a los congresistas, explicando personalmente el funcionamiento de los aparatos, que hacen de aquí Instituto uno de los principales de España.

Después visitaron la iglesia y el claustro de San Juan de los Reyes.

Desde la explanada del famoso templo contemplaron los asambleístas los «cigarras», el puente de San Martín, el patio de la Cava y la puer a del Cambrón, y luego dirigieronse a pie a Santa María la Blanca, al Tránsito y a la casa y museo del Greco.

En el hotel Castil a fueron obsequiados los asambleístas con un almuerzo exquisito, ofrecido por el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes a los concurrentes al Congreso.

Presidió el banquete el voca del Directorio, general Hermosa.

Formaban en la presidencia el cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Reig; el subsecretario de Instrucción pública, Sr. García de Leániz, y las más ilustres personalidades que figuran en la Asamblea.

Durante la comida, un notable sexteto interpretó un escogido programa de música española.

A la hora de los brindis, en nombre del ministerio de Instrucción pública habló el Sr. García Leániz, manifestando que España entera, especialmente la ciudad de Toledo, sentía la más alta satisfacción al verse honrada por tan brillante representación científica como la venida con motivo del Congreso de Geodesia y Geofísica.

Al inaugurar el día 1.º de la Asamblea, dijo, se celebra la fiesta de la inteligencia; hoy se celebra la del espíritu en toda su integridad, porque Toledo representa, en el curso de la historia patria, el alma española, siempre gloriosa. (Grandes aplausos).

El Sr. Lallemant, en correco castellano, pronunció frases de encomio y gratitud, siendo muy felicitado.

Habido después el cardenal arzobispo, y su improvisación breve y frecuentemente interrumpida por los aplausos fué elocuentísima.

Por último, el general Hermosa dirigió breves frases de gratitud a los congresistas en nombre de Directorio.

Terminada la comida, los asambleístas visitaron detenidamente la catedral y todas sus dependencias, elogiando todos con palabras sentidas las maravillas que encierra el primer templo de España, así como cuanto de interesante en el Alcázar y en el Museo de Infantería, donde les acompañó a los visitantes el culto subdirector de aquel Centro teniente coronel D. Hilaro González.

Por la tarde los asambleístas regresaron a Madrid.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

PRESIDENCIA

Resolviendo a favor de la Administración la competencia entre el gobernador civil de Burgos y la Sala de la civil de la Audiencia de dicha capital.

Idem favor del Juzgado de primera instancia de Larache la competencia entre dicha autoridad y el cónsul de España en Tánger.

HACIENDA

Aprobando el reglamento para la administración y cobranza de la renta del alcohol.

GOBERNACION

Sobre provisión de plazas vacantes de conductores de vehículos del parque móvil de la Policía gubernativa.

FOMENTO

Nombrando presidente de Sección del Consejo Forestal a D. Valeriano González Matos. Idem consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Montes a D. Antonio Ganuza.

Idem ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Montes a D. Andrés Avelino de Armenteras y Vitrá.

Idem id. id. de segunda del id. id. en situación de supernumerario a D. Arturo Mulot Almenar.

Idem ingeniero jefe de segunda del idem id. a D. Nicolás Escudero y Arias.

Idem id. de primera del idem id. a D. Julio Sánchez Ortega.

Idem id. de segunda del idem id. a D. Prudencio Verástegui.

Autorizando al ministerio de Fomento para contratar mediante concurso el material necesario de carriles, bridas y placas de asiento y tornillos y tirafondos para el trozo primero de la Sección segunda del ferrocarril transpirenaico de Lérida a Saint Gens cuyas obras realiza el Estado.

Idem al id. id. para contratar mediante concurso el puente, placas giratorias y transbordador para la estación internacional de Canfranc, del ferrocarril de transpirenaico de Zuer a Olerón que construye el Estado.

Disponiendo que los créditos correspondientes a los conceptos primero y primero bis del artículo primero, capítulo, diez y nueve del vigente presupuesto del Ministerio de Fomento podrán ser aplicables también al pago de los gastos paralogos que estaban a cargo directo de los contratistas de obras públicas.

Información de Marina

Escuela de Náutica

Se ha concedido autorización para que continúe funcionando con carácter particular las Escuelas de Náutica de Málaga, Coruña, Alicante, Santander y San Telmo (Sevilla), debiendo atenderse en su funcionamiento a cuantas disposiciones se publiquen con relación a las mismas.

Infantería de Marina

Ha sido nombrado para el mando de segundo batallón del tercer regimiento de Infantería de Marina al teniente coronel D. José Granados Cantos, en relevo del de la misma clase D. José Silva Díaz, a quien se le concede cuatro meses de licencia por enfermo.

Se promueve al empleo de teniente de Infantería de Marina (E. R. A. R.) a los alférces D. Luis Mesta del Río, D. Blas Cánovas Martínez, D. Andrés Díaz Abascal, D. Joaquín Lascarrat Berasategui, D. Cristino Gutiérrez Trujilla o, D. Joaquín Azcoytia Valverde, D. Carlos Pérez Montalbán, D. Ramón Sánchez Gelos y D. Fernando Díaz Crespo Jiménez y se les confirma en sus actuales destinos.

Estos tenientes y D. Severiano Comis Sixto, ascendido por Real orden de 9 de Agosto en la vacante producida por el pase a situación de reserva del capitán D. Heliodoro Caneda Pita, disfrutará, en dicho empleo a antigüedad de 27 de Julio último, a excepción de D. Fernando Díaz Crespo, al cual correspondió cubrir la vacante del capitán Carada y disfrutará, por tanto, la antigüedad de 6 de Agosto.

Queda pendiente de ascenso el alférez don Antonio Luque Ramirez hasta su declaración de aptitud, cuyo expediente se halla en tramitación.

NOTICIAS OFICIALES

Concursos

Se anuncia el concurso de una vacante de juez permanente de causas, que correspondiendo a comandante del Arma de Infantería que existe en la sexta región; y de dos plazas de teniente, ayudante de profesor de plantilla, en la Academia de Caballería, que han de desempeñar las suplencias de clases que se designan.

Destinos

Existiendo alguna diferencia de criterio sobre la forma en que deben tramitarse las instancias de los jefes y capitanes del Arma de Infantería que solicitan desampenar el cargo de Somatenes de España, se resuelve que las instancias de referencia se cursen directamente a los capitanes generales de las regiones, conforme se preceptúa en el artículo cuatro de la Real orden de 12 del mes próximo pasado, en cuyas Capitanías generales radicarán hasta que expire el plazo señalado en la Real orden que se dicte por este ministerio anunciando el concurso en cada una de las vacantes que se produzcan.

A este fin los capitanes generales darán cuenta de las que existan en sus regiones respectivas, especificando el cargo, empleo, escala y población en que deben residir, para anunciar así en la Real orden del concurso y propondrán en su día el que a su juicio debe ocupar la vacante a propuesta de los comandantes generales de Somatenes, acompañando las hojas de servicios, hechos y documentos de todos los concursantes a cada una de las vacantes anunciadas.

Cuadro eventual en Ceuta

Se crea en Ceuta un cuadro eventual de Caballería, formado por un comandante, dos capitanes y cuatro subalternos.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo Inspectivo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Palacio IV, 2), de nueve a diez.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 26), de ocho a once.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 8), de nueve a tres y de cuatro a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 48), de ocho y media a once y media, y los domingos de once a tres.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a once.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 18), de diez a seis y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Real Academia de la Historia (León, 24), de diez a seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 80), de ocho a once.

Bibliotecas de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de once a diez y seis.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 24, bajo), de ocho a once (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (paseo de Honda, 2), de diez y seis a veintidós, los domingos de diez a tres).

Facultad de Medicina (Alcalá, 104 y 106), de ocho a once.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 82), de ocho a once.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 82), de ocho a diez y de quince a tres.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de diez a diez y ocho.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo), de diez a diez y ocho.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 82), de once a veinte.

Escuela Industrial (San Mateo, 8), de diez a once y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a diez).

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a once.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 78), de nueve a quince.

LA REINA EN EL HOSPITAL DE SAN JOSE Y SANTA ADELA

Apenas llegada a Madrid S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, su primer cuidado ha sido visitar el Hospital de San José y Santa Adela que, como se sabe, es objeto de la particular predilección de la augusta señora, tan amante de nuestro Ejército.

Cumpliendo las órdenes de la egregia Soberana, tan interesada en que la Cruz Roja responda en todo momento y mucho más en las actuales circunstancias a su patriótico humanitario cometido, está organizándose rápidamente un hospital en Tetuán; en los de Ceuta, Melilla, Larache, Madrid, San Sebastián y Sevilla, ingresan el máximo de heridos que su capacidad permite; en Bilbao, Vitoria, Logroño, Puerto de Santa María, Palencia, Martos, Guadalupe, Granada, Jaén, Utrera y otras poblaciones, se ofrecen y preparan a reanudar el servicio hospitalario que tan excelentes resultados dió en los años anteriores: las ambulancias de Sevilla, Cartagena y Málaga, cooperaron, con aplauso de las autoridades militares, al desembarco de heridos y enfermos: la de Córdoba tiene servicio permanente en la estación: todas las Comisiones han organizado de nuevo sus oficinas de información y de encargos, y los de Puente Genil, Valladolid, Medina del Campo, Palma de Mallorca, Badajoz, Tudela, Sigüenza, Cádiz, Burgos, Vigo, Pamplona y centenares más, atienden y agasajan a las tropas expedicionarias y a los soldados repatriados, rivalizando en ello damas y caballeros.

Mención especial merecen la labor que S. M. la Reina doña María Cristina y S. A. la infanta doña Luisa vienen realizando en los hospitales de la Cruz Roja de San Sebastián y Sevilla, respectivamente, donde las augustas señoras, con admirable solicitud procuran que nada falte a los heroicos defensores de la Patria.

En la iglesia parroquial de San José, de esta corte, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita María Álvarez Fernández con don Francisco Tabuenca Buzón.

Actuaron de padrinos la hermana de la novia, Pepita Álvarez y el hermano político del novio, D. José de Lucas Acevedo.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia, que fué, una vez terminado el acto, obsequiada espléndidamente.

En la capilla reservada de la iglesia de San José ha contraído matrimonio la señorita María de los Angeles Bremón con el Sr. D. Francisco de Cerrajería y Cavanil las.

La boda se celebró en familia por reciente luto.

Han salido: Para San Sebastián, D. Jorge Strádistegui y Meuville; para Vilar de Arzobispo, el marqués de Villasierra; para El Escorial, don Augusto Perogordo y familia; para París, la duquesa de Dúrcal y los condes de Jiménez Molins; para Vitoria, D. Eusebio Calonge, y para Ara, los marqueses de Somador.

Han llegado a Madrid: Procedentes de La Granja, D. Eduardo Búr y Lancívar y su esposa (nacida María del Perpetuo Socorro López Chicherrí y Ligués); de San Sebastián, doña Consuelo Ferrer, los marqueses de Valderrey, D. Manuel G. de la Lama y D. Florencio Gastón; de El Escorial, doña Teresa Travesi, viuda de don Fernando Cos Gayón; doña Agueda Urrea, los marqueses de Huelves, D. Fermín Sacristán y D. Manuel Cano.

De Santander, D. Francisco R. Velasco; de San Rafael, doña Aurora R. Quintana; de Saredoncillo, D. Luis Herra; de Villacioba, D. Cirilo Alexandre; de Mucientes, D. Enrique Barrigón; de San Vicente de la Barquera, D. Fernando Labrada; de El Astillero, la señora viuda de Huidrobo; de Handaya, D. Juan José Romero Martínez y familia; de Luanco, D. Francisco Javier Cavanil las; de Rubián, D. Manuel Somoza; de Puente Ojedo, don Manuel de Otero; de Aranzo, D. Gregorio Arranz; de Villauso D. Lisardo Calvo.

De Durro, D. Ramón Iglesias; de Gador, D. Vicente Villazón; de Ortigosa de Cameros, D. Eusebio Martínez; de Laramón, don Pragmacio Martínez; de Zumaya, D. Angel Ullastres; de Santurce, doña Joaquina Barrón; de Reinos, D. Antonio Valdés y V. I. dé; de Lumbreras de Cameros, D. Pedro Piana Martínez; de Baeza (Jaén), D. Adolfo Almazán; de La Roda, D. Enrique Ilana; de San Sebastián, D. José María Sáinz de los Terreros; D. Ricardo Suárez Gunes y el personal de la Legación de Suecia; de Las Arenas, D. José Antonio Ibarra; de Santander, la condesa de Tagle de Trassiera; de San Juan de Luz, D. Leopoldo García Durán; de Avila, los condes de Casa Real, y de Biarritz, la señora viuda de Zumalacárregui.

De Durro, D. Ramón Iglesias; de Gador, D. Vicente Villazón; de Ortigosa de Cameros, D. Eusebio Martínez; de Laramón, don Pragmacio Martínez; de Zumaya, D. Angel Ullastres; de Santurce, doña Joaquina Barrón; de Reinos, D. Antonio Valdés y V. I. dé; de Lumbreras de Cameros, D. Pedro Piana Martínez; de Baeza (Jaén), D. Adolfo Almazán; de La Roda, D. Enrique Ilana; de San Sebastián, D. José María Sáinz de los Terreros; D. Ricardo Suárez Gunes y el personal de la Legación de Suecia; de Las Arenas, D. José Antonio Ibarra; de Santander, la condesa de Tagle de Trassiera; de San Juan de Luz, D. Leopoldo García Durán; de Avila, los condes de Casa Real, y de Biarritz, la señora viuda de Zumalacárregui.

El Museo Romántico

Las horas de visitar el Museo Romántico (San Mateo, 13), desde el día 5 del corriente, serán de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, sin más limitación ni prevenciones, por ahora, que las que con su cultura viene practicando el pueblo de Madrid, en donde fué fundamentalmente encuentra la literatura, la historia, las costumbres, el arte y evocación de la vida de la primera mitad del siglo XIX.

El marqués de la Vega Inclán agradece profundamente los frecuentes donativos de mobiliario, libros y manuscritos que, sobre los que anteriormente se han publicado, entre otros, en estos últimos días, se han recibido del general Blanco, doctor Per-a, conde de Romanones, doña Jose Larra, conde de Cerrajería y de otros coabardores para aquella protección que solicitan de todo en favor del acrecentamiento del Museo.

Desde el día 1.º de Noviembre estarán a disposición de los lectores las bibliotecas del Museo y del Archivo militar.

DE SOCIEDAD

En el Real Monasterio de las Descalzas tomó ayer el santo hábito la señorita Juliana Macarrón y Peracho, recibiendo e nombre de sor María de la Inmaculada.

Picó el padre fray Félix Angel, confesor de la Comunidad, quien al dirigir su elocuente palabra a la nueva religiosa, causó profunda emoción en el auditorio.

Fueron padrinos D. Cipriano Barreira y doña Cecilia Lorenzo de Barreira.

Han salido: Para Orduña, D. Alberto Alcocer; para Torrelodones, el ex ministro D. Joaquín Ruiz Jiménez, su distinguida familia y padre pútrico el general Cortés; para Esquivias, D. Manuel Melgar y Abreu y señora; para Villodrigo, D. José Moral Sanjurjo; para París, los marqueses de la Torre, D. José Moreno Carbonero, los condes de Malique y de Sizzo Nor-

ris e hijos, los marqueses de Santa Cristina y familia.

Para Bilbao, D. Tomás Avende y la suya; para Córdoba, D. Manuel Guerrero Aguilar, para Millán, la marquesa viuda de Castel Rodrigo, los marqueses de la Romana y Almodic el duque de Echerra, la señorita Paloma Falcó y Escandón, los duques de Montellano y el marqués de Pons, y para Bruselas, los marqueses de Hoyos y la duquesa de Algeciras.

Han legado a Madrid: Procedentes de La Granja, D. José Coello y Pérez del Puigar, D. Rafael García Bravo, las señoritas Juanita y Margot Bertrán de Lis y D. Luis Gil Delgado y Olazábal; de Pasajes, D. Manuel Bellido y su distinguida familia; de Zumaya, D. Pedro Alvarez Belluti y la suya.

De El Escorial, doña Gregoria Soto, doña Angeles Pérez Dávila, viuda de Olivares; don Juan Gómez Landeró y el general Molins; de Lourizán, el ex presidente del Consejo de ministros marqués de Alhucemas y su distinguida consorte; de Portugal, los condes de Bernar; de San Sebastián, D. Miguel Angel Muguiro, D. Diego García Montoro, don Jorge Silvela, el ministro de los Países Bajos, la duquesa viuda de las Torres, las condesas de Tavira y de Zenete, D. Francisco Oñila y Escobar y D. Francisco Angulo; de Santander, D. Jerónimo Roiz.

De Cercedilla, D. Manuel Romero Girón y familia; de E. Espinar, D. Francisco Cañoto; de Avila, la distinguida familia de D. Mariano Marfil y la de D. Agustín Retortillo y Marcp-herson; de Salvatierra; D. Sandalio Oquién; de Archidona, el general conde de San Félix; de Durango, nuestro querido amigo D. Luis Cuetu y su distinguida esposa; de Pamplona, la vizcondesa de San Enrique, de Deva, don Ignacio Goicochea.

En la iglesia parroquial de San José, de esta corte, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y encantadora señorita María Álvarez Fernández con don Francisco Tabuenca Buzón.

Actuaron de padrinos la hermana de la novia, Pepita Álvarez y el hermano político del novio, D. José de Lucas Acevedo.

A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia, que fué, una vez terminado el acto, obsequiada espléndidamente.

En la capilla reservada de la iglesia de San José ha contraído matrimonio la señorita María de los Angeles Bremón con el Sr. D. Francisco de Cerrajería y Cavanil las.

La boda se celebró en familia por reciente luto.

Han salido: Para San Sebastián, D. Jorge Strádistegui y Meuville; para Vilar de Arzobispo, el marqués de Villasierra; para El Escorial, don Augusto Perogordo y familia; para París, la duquesa de Dúrcal y los condes de Jiménez Molins; para Vitoria, D. Eusebio Calonge, y para Ara, los marqueses de Somador.

Han llegado a Madrid: Procedentes de La Granja, D. Eduardo Búr y Lancívar y su esposa (nacida María del Perpetuo Socorro López Chicherrí y Ligués); de San Sebastián, doña Consuelo Ferrer, los marqueses de Valderrey, D. Manuel G. de la Lama y D. Florencio Gastón; de El Escorial, doña Teresa Travesi, viuda de don Fernando Cos Gayón; doña Agueda Urrea, los marqueses de Huelves, D. Fermín Sacristán y D. Manuel Cano.

De Santander, D. Francisco R. Velasco; de San Rafael, doña Aurora R. Quintana; de Saredoncillo, D. Luis Herra; de Villacioba, D. Cirilo Alexandre; de Mucientes, D. Enrique Barrigón; de San Vicente de la Barquera, D. Fernando Labrada; de El Astillero, la señora viuda de Huidrobo; de Handaya, D. Juan José Romero Martínez y familia; de Luanco, D. Francisco Javier Cavanil las; de Rubián, D. Manuel Somoza; de Puente Ojedo, don Manuel de Otero; de Aranzo, D. Gregorio Arranz; de Villauso D. Lisardo Calvo.

De Durro, D. Ramón Iglesias; de Gador, D. Vicente Villazón; de Ortigosa de Cameros, D. Eusebio Martínez; de Laramón, don Pragmacio Martínez; de Zumaya, D. Angel Ullastres; de Santurce, doña Joaquina Barrón; de Reinos, D. Antonio Valdés y V. I. dé; de Lumbreras de Cameros, D. Pedro Piana Martínez; de Baeza (Jaén), D. Adolfo Almazán; de La Roda, D. Enrique Ilana; de San Sebastián, D. José María Sáinz de los Terreros; D. Ricardo Suárez Gunes y el personal de la Legación de Suecia; de Las Arenas, D. José Antonio Ibarra; de Santander, la condesa de Tagle de Trassiera; de San Juan de Luz, D. Leopoldo García Durán; de Avila, los condes de Casa Real, y de Biarritz, la señora viuda de Zumalacárregui.

Compañía Trasatlántica

El vapor ISLA DE PANAY, de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente, saliendo de La Coruña el día 10 del corriente Octubre para Vgo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde se irá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el 20 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Peking, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai, Hon Kong, y Manila.

Diputación provincial

La reunión celebrada ayer por la Comisión provincial duró hasta la una y media, y entre otros asuntos de escaso interés se dió cuenta de un oficio del gobernador civil, trasladando la Real orden de la hora normal para todos los servicios a partir de esta noche a las doce de la noche.

También se dió cuenta de otro oficio del presidente de la Junta de Patronato de los asilos de El Pardo, poniéndose a disposición de la Comisión, para que ésta señale el día y la hora en que desee visitar los locales que en dichos asilos van a ocupar los acogidos de Hospicio.

Se aprobó una propuesta de premio contra los Ayuntamientos de la provincia que son deudores del contingente provincial por el trimestre ampliado del ejercicio 1923-24 y primer trimestre del actual.

TEATROS

El beneficio de Contreras y Camargo y López de Saa.—La 51.ª de «La muerte del ruiseñor».

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, función extraordinaria representándose «La muerte del ruiseñor».

El lunes por la tarde tendrá lugar el banquete en honor de los autores y del intérprete, y por la noche, con la 51.ª de dicha obra, se celebrará el beneficio de los Sres. Contreras y Camargo y López de Saa. En el segundo acto Roméu volverá a cantar «Una furtiva lágrima» a petición de muchísimos espectadores.

LARA

«La otra honra» es la comedia más preciosa que se ha estrenado esta temporada, original de D. Jacinto Benavente y que se representa todos los días en el teatro Lara.

INFANTA ISABEL

Todas las noches continúa el éxito extraordinario de la preciosa comedia en tres actos «Hay que vivir».

El lunes por la tarde (a precios de cuatro pesetas butaca), reposición del divertidísimo juguete cómico en tres actos, de Joaquín Abatl y Federico Reparez, «Los hijos artificiales», con el siguiente reparto:

Rafaela, María Búr; Angela, Carolina Ferrer; ómez, Catalina Mercedes Sempedro; Mercedes, Aruclón Gujjarro; Eugenia, Millagros García Gujjarro; Valenina, Manuela Iglesias; Rafael Mosquera, Pedro Sepúlveda; Sabas Ortiz, Salvador Mora; Fernando Paime rin, Pedro González; Melecio Tordesillas, Pedro Valdivieso; Gregorio, José Cabrero.

Compañía Madrileña de Teléfonos

Tarifa B.—Servicio público

Las personas no abonadas pueden hacer uso de teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:

Por un despacho de veinte palabras..... Ptas. 0,30

— cada cinco palabras más o fracción..... — 0,10

— una conferencia de tres minutos o fracción..... — 0,30

— cada copia suplementaria de despachos complementarios..... — 0,15

Servicio de abonados (B)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de treinta palabras..... — 0,25

— cada treinta palabras más o fracción..... — 0,20

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6,30 y 10,30, Los chistos.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, La otra honra.

ESLAVA.—A las 10,30, La negra.—A las 6,30, El peligro amarillo.

CENTRO.—A las 10,15, El médico a paos y la importancia de llamarse Ernesto.

APOLO.—A las 7, El niño judío.—A las 11, La bejarana.

REINA VICTORIA.—A las 6 Una mujer sin importancia.—A las 10,30, Don Juan, buena persona.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Los hijos artificiales.—A las 10,30 Hay que vivir.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—A las 6,45 y 10,45, Los sabios.

COMICO.—(Compañía de Romeu).—A las 6,30 y 10,30, La muerte del ruiseñor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,30, El dominio azul.—A las 10,30, La blada de la cruz y Las doce y media y sereno.

MAKIN.—A las 6,30, El capitán Renato y Fisión de esclavo.—A las 10,15, La canción del Chantier, El gallo de Morón y Las corsarias.

FUENCARRAL.—A las 6,30 Mariela.—A las 10,30, El suplicio de María Antonieta.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, armamento de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Ben Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Birch y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipusca-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Fieschola (Suiza) laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North East, para proyectiles; polígonos de Holmest y Hymsted.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 1.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skimisher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dommimon», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se ha construido 70 buques de distintas clases.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NIKANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
 Etablissements **LEFLAIVE**
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
 á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basco-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
 INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Amadoras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices)
BARCELONA	de 7.500 id.
CADIZ	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Servicio Quingenal:
 Buque en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo:

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 6.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

Unidad de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Srca. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Judiciales, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correo, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Capitol".

PATENTES AL CORRE PARA FONDOS

En venta en LONDRES, 2, Broad Street, Piccadilly, E. C. 4
 También en Ginebra, Liverpool, Hamburgo, San Petersburgo, Nueva York y Océano

CORREOS

PREPARACION COMPLETA

Profesores: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios